Завдання

ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади

з астрономії

Луганська область

2010/2011 навчальний рік

11 клас
І. Тестові завдання

1. (0,5 бала) Де б ви шукали Полярну зорю, якщо б знаходилися на екваторі? 
А. У зеніті
Б. На горизонті 
В. На висоті 400  над горизонтом 
Г. Над північною точкою горизонту на висоті, яка дорівнює географічній широті вашого будинку 
Д. На екліптиці

2. (0,5 бала) У якому напрямку відбувається видимий річний рух Сонця відносно зір для спостерігача, що знаходиться у північній півкулі? 
А. Зі сходу на захід 
Б. За годинниковою стрілкою 
В. У напрямку добового обертання неба
Г. У зворотному напрямку
Д. Із заходу на схід 

3. (0,5 бала) У який час доби доступне спостереження планети, що розташована поблизу Сонця (до 450) ліворуч від нього? 
А. Така планета заходить одночасно із Сонцем, тому не доступна для спостереження
Б. Таку планету можна спостерігати ввечеру 
В. Планета спостерігається всю ніч
Г. Планета доступна спостереженням вранці
Д. Така планета буває над горизонтом одночасно з Сонцем, тому не доступна для спостереження 

4. Які назви «морів» дійсно відображають фізичні умови і явища на Місяці? 
1. Море Дощів 

2. Море Парів

3. Море Хмар

4. Море Вологості

5. Море Роси

6. Море Веселки

7.Море Спеки
8. Море Холоду

5. Які планети мають кільця? 
А. Венера
Б. Нептун 
В. Сатурн
Г. Марс 
Д. Юпітер

6. (0,5 бала) Супутник Сатурна Титан оточений густою атмосферою. Місяць ж зовсім позбавлений атмосфери, хоча його маса лише в 1,9 раз менше маси Титану. Чим пояснити цю відмінність? 
А. Відмінностями густини 
Б. Відмінностями температури 
В. Відмінностями об’єму 
Г. Відмінностями радіусу
Д. Відмінностями прискорення сили тяжіння на поверхні

7. (0,5 бала) У якій частині неба ефективніше шукати нові комети? 
А. У першій половині ночі - на півдні, у другій половині ночі - на півночі 
Б. У середині ночі - на півночі,  увечері - на заході; вранці - на сході 
В. Увечері - на сході; вранці - на заході; вночі - на півдні 
Г. У першій половині ночі - на півночі, у другій половині ночі - на півдні 
Д. Уночі - на півночі; уранці - на заході, та ввечері - на сході

8. (0,5 бала) Як на зоряному небі можна відрізнити астероїд від зорі? 
А. За зміною блиску астероїда 
Б. За  переміщенням  астероїда серед зір 
В. В астероїда в телескопі видно поперечник, а у зорі – ні 
Г. За зміною його кольору 
Д. За осьовим  обертанням астероїда
ІІ. Теоретичний тур

1. (2 бали) 16 червня 1709 р. за старим стилем військо на чолі з Петром І розгромило під Полтавою шведську армію Карла ХІІ. Яка дата цієї історичної події за григоріанським календарем?

2. (3 бали) Якщо окуляр при використанні з об’єктивом з фокусною відстанню F=1 м дає збільшення в 50 разів, то яке збільшення він дасть при використанні з об’єктивом з фокусною відстанню 5 м? 

3. (4 бали) Частинки сонячного вітру - протони, покинувши атмосферу Сонця і рухаючись практично рівномірно, досягають орбіти Землі через 3,5 дні. При цьому в 1 см3 простору на відстані 1 астрономічної одиниці (а.о.) від Сонця знаходиться в середньому 5 частинок. Яку масу втрачає сонячним вітром наше світило за добу? За рік?
4. (5 балів) Земля раптово стала за масою рівною Сонцю, а відстань між ними не змінилася. Як змінилася тривалість року? 
5.  (6 балів) А у нас дешевий газ! А у вас? 
Перед вами уривок із справжнього листа до професійного астронома Олега Малкова: 
«Шановний Олеже! Події січня 2009 року показали серйозну залежність людства від природного газу, запаси якого виснажуються. Разом з тим, у Сонячній системі існують планети, які названі газовими гігантами,  й  мають     багато метану. Чи опрацьовується в наукових колах питання здійснення можливості доставки газу на Землю?» 
А. Що б ви відповіли автору листа? 
Б. Уявімо собі, що з Юпітера на Україну вже провели трубу. Чи піде нею метан, який на Юпітері знаходиться під високим тиском? Поясніть свою точку зору. 

ІІІ. Практичний тур

1.(4 бали)  За видимою формою Місяця можна, як відомо, орієнтуватися на місцевості в нічний час. Визначте, зокрема, у  якому напрямі щодо сторін горизонту і зоряного неба видно:

А. …молодий Місяць – вузький серп Місяця опуклістю вправо
Б. …півдиск місяця опуклістю вправо приблизно о 18 годині
В. …повний Місяць звечора, опівночі та перед сходом Сонця
Г. …вузький серп Місяця опуклістю вліво
          З’ясуйте необхідні умови настання кожного з них та зробіть малюнки.

2. (7 балів) Нижче ( див. таблиця) наведено числові значення блиску (в зоряних величинах) змінної зорі у відповідно зазначений час його оцінки:
              Таблиця. Спостереження змінної зорі
	m*
	час
	m*
	час

	4,71
	21год 12хв
	4,79
	01год  40хв

	4,51
	21   32
	4,83
	02   48

	4,38
	21   42
	4,76
	03   12

	4,26
	21   56
	4,65
	03   22

	4,22
	22   08
	4,47
	03   40

	4,28
	22   34
	4,34
	03   50

	4.41
	22   18
	4,22
	04   06

	4,57
	00   06
	4,26
	04   32

	4,73
	01год 08хв 
	4,32
	04год  52хв


*m – зоряна величина

За цими спостереженнями побудуйте на міліметровому папері і в доцільному масштабі криву блиску m=f(t) та визначте елементи цієї кривої:
а) період змінності (p) зорі;
б) екстремальні значення блиску(
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) та моменти їх настання (tmax і tmin);
в)тривалість висхідної (tв) і спадної (tс) віток кривої;
г) зробіть висновок про характер зміни блиску змінної зорі.

                Деякі фізичні та астрономічні величини

	Гравітаційна стала
	G
	6,67∙10-11 Н∙м2/кг2

	Швидкість світла у вакуумі
	с
	2,997925∙108 м/с

	Астрономічна одиниця
	1 а.е.
	1,496∙1011м

	Маса Сонця
	Мс
	2,00∙1030 кг

	Маса протона
	mp
	1,6726231∙10-27 кг 


Елементи орбіт деяких планет Сонячної системи

	Планета
	а (а.о.)
	а ∙106 км

	Земля
	1,00
	149,6

	Марс
	1,52
	227,9

	Юпітер
	5,20
	778,34

	Уран
	19,18
	2869,6
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